
 

 

Konstruktionsrichtlinien 

Die folgenden Richtlinien basieren auf Schweizer Normen und Empfehlungen. Sie sind von 

mir in der bis dato aktuellen Version zusammengestellt und in rC Architektur zum Abrufen 

integriert. Alle vorliegenden Richtlinien sind im Internet frei abrufbar und stammen nicht 

aus kostenpflichtigen Quellen. Der Inhalt der Richtlinien ist geistiges Eigentum deren 

Ersteller. Deren Inhalte wurden von mir durchgesehen, jedoch nicht vollumfänglich auf 

Aktualität und Richtigkeit überprüft. Die aufgeführten Produkte sollen stellvertretend 

verstanden werden und können mit anderen Produkten entsprechend ausgetauscht werden. 

Es liegt grundsätzlich im Ermessen und in der beruflichen Erfahrung des Nutzers, wie er mit 

den Richtlinien umgehen will. 

Ich lehne prinzipiell jede Haftung ab!  

 

 

CH- Thörishaus im März 2018, Bruno Ryf 
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Dac h m o D e r n i S i e r u n G  i m  S t e i l D ac h
S t e i l D ac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

Die energetische erneuerung des Steildaches ist eine effiziente massnahme, den 

energiebedarf bei Gebäuden zu senken und heizkosten zu reduzieren.  

Sämtliche modernisierungs-aufbauten dieses merkblatts ermöglichen der bau-

herrschaft, fördergelder bei bund, Kantonen und Gemeinden zu beantragen.  

alle im merkblatt aufgeführten Systeme erreichen den gesetzlich geforderten 

u- Wert von 0,2 W/m2 K. 

Fördergelder

Gebäudemodernisierungen sind eine erfolgreiche massnahme, 

um die co2-emission zu reduzieren. Diese reduktion ist ein 

wichtiger Schritt auf dem Weg zur erreichung der umwelt- 

und klimapolitischen Ziele. mit den förderbeiträgen des Ge-

bäudeprogramms unterstützen der bund und die Kantone die 

modernisierung der Wärmedämmung der Gebäudehülle.

Effiziente Dämmung

für Gebäudehüllen bedeutet energieeffizienz den einbau  

eines entsprechenden Wärmeschutzes. 

Der Wärmeschutz umfasst:

 minimierte Wärmebrücken•	

 luftdichte bauweise•	

 leistungsfähige Wärmedämmung•	

 höhere Dämmstoffdicken•	

m e r K b l at t
 t e c h n i S c h e  Ko m m i S S i o n  S t e i l Dac h  
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S t e i l Dac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

P l a n u n G

Planung der Dachmodernisierung

bei einer modernisierung des Daches sind neben der eigent-

lichen Dämmung die folgenden Punkte in der Planung zu 

berücksichtigen:

 Der Dachaufbau als gesamtes ist bauphysikalisch zu hin-•	

terfragen und zu überprüfen

 Je nach Dachneigung, Deckmaterial und lage des objek-•	

tes ist das richtige unterdach zu wählen. 

Die unterdächer sind gemäss Sia norm 232/1 in drei Kate-

gorien unterteilt:

unterdächer für normale beanspruchung•	

unterdächer für erhöhte beanspruchung•	

unterdächer für ausserordentliche beanspruchung•	

Sommerlicher Wärmeschutz

mit den aktuell geltenden Dämmstandards der Gebäudehül-

le ist der winterliche Wärmeschutz bzw. die thermische be-

haglichkeit, für  die bewohner von neubauten und moder-

nisierten Wohnräumen, meist vollumfänglich erfüllt. Jedoch 

beklagen sich die bewohner von Dachräumen vermehrt über 

die unangenehm hohen innentemperaturen im Sommer, 

speziell bei länger andauernden hitzeperioden.

Wichtige Punkte sind dabei die beschattung von Dachfens-

ter und Gauben im Dach und das lüftungsverhalten der be-

wohner.

Zur Problemlösung dieses Phänomens erarbeiten die tech-

nischen Kommissionen energie und Steildach das merkblatt 

«Sommerlicher Wärmeschutz – ein heisses thema»

Berechnungsgrundlagen

Sparrenabstand (mitte-mitte): 700 mm•	

Sparrenbreite: 100 mm•	

Dämmungen unter den Sparren: •	

- lattenabstand 650 mm 

- lattenbreite 50 mm

Dämmung mit holzeinlage (gekreuzter lattenrost): •	

- 1. lage lattenabstand 650 mm, lattenbreite 60 mm 

- 2. lage lattenabstand 650 mm, lattenbreite 60 mm

Dämmmaterialien und verwendete Werte [λD in W/(mK)]

für die berechnung des u-Wertes wurden die folgenden 

Werte eingesetzt:

Mineralwolle 

(in den berechnungen verwendeter Wert = 0.036)

flumroc Steinwolle   λ•	 D = 0.034 – 0.036

isover Glaswolle  λ•	 D = 0.032 – 0.036

Sager Glaswolle  λ•	 D = 0.031 – 0.035

Swisspor Steinwolle  λ•	 D = 0.035 – 0.038

Holzfaserplatten

Pavatex isoroof  λ•	 D = 0.047

Pavatherm Plus  λ•	 D = 0.043

Pavatherm λ•	 D = 0.038

Pavaflex λ•	 D = 0.038

Zellulose

isofloc λ•	 D = 0.038

Polyurethan 

bauderPir aZS λ•	 D = 0.028

Swisspor batisol λ•	 D = 0.028

bauderPir PluS λ•	 D = 0.023

Swisspor •	 tetto alu Polymer λD = 0.024

Swisspor •	 tetto Vlies Difuplan λD = 0.026

EPS (Expandierter Polystyrol)

S-therm roof (Sika) λ•	 D = 0.034

S-therm Plus (Sika) λ•	 D = 0.029

Swisspor ePS Dach λ•	 D = 0.034

Swisspor •	 lambDa roof λD = 0.029
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S t e i l D ac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

U-Wert unter 0.20 [W/m2 K] wird erreicht mit:

Dämmung mit mineralwolle und holzfaserplatten

Variante 1 mineralwolle 160 mm zwischen den Sparren  
+ holzfaserplatten 60 mm über den Sparren

Variante 2 mineralwolle 200 mm zwischen den Sparren  
+ holzfaserplatten 24 mm über den Sparren

Dämmung mit mineralwolle und Pur/Pir element

Variante 1 mineralwolle 140 mm zwischen den Sparren  
+ Pur/Pir Platte 50 mm über den Sparren

Variante 2 mineralwolle 120 mm zwischen den Sparren  
+ Pur/Pir Platte 60 mm über den Sparren

Dämmung mit holzfaserplatten

Variante 1 flexibler Dämmstoff aus holzfasern 200 mm 
zwischen den Sparren  
+ holzfaserplatten 35 mm über den Sparren

Variante 2 flexibler Dämmstoff aus holzfasern 180 mm 
zwischen den Sparren  
+ holzfaserplatten 52 mm über den Sparren

Dämmung mit Zellulose und holzfaserplatten

Variante 1 Zellulose 200 mm zwischen Sparren eingebla-
sen + holzfaserplatte 35 mm über den Sparren

Variante 2 Zellulose 180 mm zwischen Sparren eingebla-
sen + holzfaserplatte 52 mm über den Sparren

m o D e r n i S i e r u n G  V o n  au S S e n

Ausgangslage

 Sparrenlage mit oder ohne vorhandene Dämmung•	

 fehlende luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

fehlendes unterdach•	

 innenverkleidung Gips- oder täferdecke•	

Modernisierungsmöglichkeiten

 einbau luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

 Sparrenhöhe voll ausdämmen•	

 Zusätzliche Dämmung über den Sparren•	

 unterdach und Konterlattung•	

Vorteile

 Geringe beeinträchtigung des Wohnraums durch bauarbei-•	

ten

 räume können während bauphase benutzt werden•	

Nachteile

 Gesimse und Spenglerarbeiten müssen angepasst werden•	

Dies ist eine feuchtekritische Konstruktion und erfordert •	

eine objektbezogene abklärung (Standort, nutzung, be-

schattung)

vorher

Modernisierungsvorschlag

1 Dampfbremse auf das System abgestimmt  

über Sparren und Decke verlegt

2 eventuell aufdopplung  

(oberhalb Sparren, abhängig Schicht 3)

3 Dämmung zwischen den Sparren 

4 unterdach-Dämmplatte über den Sparren

5 unterdach

6 Konterlattung
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Ausgangslage

 Sparrenlage mit oder ohne vorhandene Dämmung•	

 fehlende luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

 fehlendes unterdach•	

 innenverkleidung Gips- oder täferdecke•	

Modernisierungsmöglichkeiten

 luftdichtheitsschicht/Dampfbremse, Dämmung und unter-•	

dach über den Sparren

Vorteile

 Wenig Wärmebrücken•	

Geringe beeinträchtigung des Wohnraums durch die  •	

bauarbeiten

Nachteile

hoher Dachaufbau•	

Gesimse und Spenglerarbeiten müssen angepasst werden•	

Modernisierungsvorschlag 

Dämmung über den Sparren mit holzeinlage (gekreuzter 

lattenrost, auch «Walliserdach» genannt)

U-Wert unter 0.20 [W/m2 K] wird erreicht mit:

Dämmung mit mineralwolle

mineralwolle 2 x 100 mm

Dämmung mit mineralwolle und holzfaserplatten

Variante 1 mineralwolle 100 und 80 mm  
+ holzfaserplatten 24 mm

Variante 2 mineralwolle 2 x 80 mm  
+ holzfaserplatten 52 mm

Dämmung mit holzfaserplatten

Variante 1 flexibler Dämmstoff aus holzfasern 2 x 100 mm  
+ holzfaserplatten 24 mm

Variante 2 flexibler Dämmstoff aus holzfasern 100 und 
80 mm  
+ holzfaserplatten 35 mm

Variante 3 flexibler Dämmstoff aus holzfasern 2 x 80 mm  
+ holzfaserplatten 60 mm

Dämmung mit Zellulose und holzfaserplatten

Variante 1 Zellulose 200 mm + holzfaserplatte 35 mm

Variante 2 Zellulose 160 mm + holzfaserplatte 60 mm

S t e i l Dac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

m o D e r n i S i e r u n G  V o n  au S S e n  –  ü b e r  S Pa r r e n ,  Va r i a n t e  1

1 Verlegeunterlage über den 

Sparren

2 Dampfbremse/luftdicht-

heitsschicht

3 lattenrost

4 Dämmung zwischen  

lattenrost

5 unterdach-Dämmplatte

6 unterdach: folie oder Platte

7 Konterlattung

vorher
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S t e i l D ac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

m o D e r n i S i e r u n G  V o n  au S S e n  –  ü b e r  S Pa r r e n ,  Va r i a n t e  2

Ausgangslage

 Sparrenlage mit oder ohne vorhandene Dämmung•	

fehlende luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

fehlendes unterdach•	

 innenverkleidung Gips- oder täferdecke•	

Modernisierungsmöglichkeiten

 luftdichtheitsschicht/Dampfbremse, Dämmung und unter-•	

dach über den Sparren

Vorteile

 Wenig Wärmebrücken•	

Geringe beeinträchtigung des Wohnraums durch die  •	

bauarbeiten

Nachteile

teilweise hoher Dachaufbau•	

Gesimse und Spenglerarbeiten müssen angepasst werden•	

Modernisierungsvorschlag

Dämmung über den Sparren ohne holzeinlage, befesti-

gung der Konterlattung mit Doppelgewindeschrauben (auch 

«flumserdach» genannt).

U-Wert unter 0.20 [W/m2 K] wird erreicht mit:

Dämmung mit mineralwolle

mineralwolle 180 mm

Dämmung mit mineralwolle und holzfaserplatten

Variante 1 mineralwolle 160 mm  
+ holzfaserplatten 24 mm

Variante 2 mineralwolle 140 mm  
+ holzfaserplatten 52 mm

Dämmung mit holzfaserplatten

Variante 1 holzfaserplatte 2 x 100 mm

Variante 2 holzfaserplatte 160 mm  
+ holzfaserplatte 35 mm

Dämmung mit Pur/Pir element

Variante 1 Pur/Pir element 120 mm mit lambda-Wert  

λD = 0.023 – 0.024

Variante 2 Pur/Pir element 140 mm mit lambda-Wert  

λD = 0.026

Dämmung ePS (expandierter Polystyrol)

Variante 1 Dämmplatte ePS 180 mm mit lambda-Wert 

λD = 0.034

Variante 2 Dämmplatte ePS 140 mm mit lambda-Wert 

λD = 0.029

1 Verlegeunterlage über den Sparren

2 Dampfbremse/luftdichtheitsschicht

3 Dämmung einlagig ohne holzeinlagen

4 unterdach: folie oder Platte

5 Konterlattung mit Doppelgewindeschrauben befestigt

vorher



1
2

3
4

5

5

D AC H M O D E R N I S I E R U N G  I M  S T E I L D AC H  6 

SD 2/11  © Gebäudehülle Schweiz                     

S t e i l Dac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

m o D e r n i S i e r u n G  V o n  i n n e n

U-Wert unter 0.20 [W/m2 K] wird erreicht mit:

Dämmung mit mineralwolle

Variante 1 mineralwolle 80 mm zwischen Querlattung 
oder aufdopplung  
+ mineralwolle 140 mm zwischen Sparren

Variante 2 mineralwolle 60 mm zwischen Querlattung 
oder aufdopplung  
+ mineralwolle 160 mm zwischen Sparren

Dämmung mit Pur/Pir-Platten und mineralwolle

Pur/Pir-Platte 50 mm unter Sparren  
+ mineralwolle 140 mm zwischen Sparren

Dämmung mit holzfaserplatten

Variante 1 holzfaserplatten 80 mm unter Sparren  
+ flexibler Dämmstoff aus holzfasern 140 mm 
zwischen Sparren

Variante 2 holzfaserplatten 60 mm unter Sparren  
+ flexibler Dämmstoff aus holzfasern 160 mm 
zwischen Sparren

Dämmung mit mineralwolle und holzfaserplatten

holzfaserplatten 60 mm unter Sparren  
+ mineralwolle 160 mm zwischen den Sparren

Dämmung mit Zellulose und holzfaserplatten

Variante 1 holzfaserplatten 80 mm unter den Sparren und 
Zellulose 140 mm zwischen den Sparren einge-
blasen

Variante 2 holzfaserplatten 60 mm unter den Sparren und 
Zellulose 160 mm zwischen den Sparren einge-
blasen

Dämmung mit Zellulose

Zellulose 80 mm unter den Sparren  
+ Zellulose 140 mm zwischen den Sparren

Ausgangslage

 Sparrenlage mit oder ohne vorhandene Dämmung•	

 fehlende luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

bestehendes funktionstüchtiges unterdach•	

Keine oder nicht erhaltenswerte innenverkleidung•	

Modernisierungsmöglichkeiten

 aufdopplung unter Sparren•	

 einbau luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

 Dämmung zwischen Sparren und aufdopplung•	

Vorteile

 Keine Veränderung des Daches•	

 Keine aufwändige anpassung der Dachabschlüsse•	

 fassadengerüst wird nicht benötigt•	

bildung einer installationsebene innen•	

Nachteile

 raumverlust •	

 Dachaufbau wird nicht dem Stand der technik angepasst•	

 räume können während bauphase nicht benutzt werden•	

Sollte bauphysikalisch überprüft werden•	

1 raumdecke (täfer usw.)

2 lattenrost (bildet installationsebene)

3 Dampfbremse/luftdichtheitsschicht

4 aufdopplung oder Querlattung unter Sparren

5 Dämmung zwischen Sparren und aufdopplung 

vorher Modernisierungsvorschlag
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S t e i l D ac h au f b au t e n  m i t  u - W e r t  u n t e r  0 ,20 W / m 2 K

m o D e r n i S i e r u n G  V o n  au S S e n  u n D  i n n e n

Ausgangslage

 Sparrenlage mit oder ohne vorhandene Dämmung•	

 fehlende luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

fehlendes unterdach•	

 Keine oder nicht erhaltenswerte innenverkleidung•	

Modernisierungsmöglichkeiten

 aufdopplung unter Sparren•	

 einbau luftdichtheitsschicht/Dampfbremse•	

 Dämmung zwischen Sparren und aufdopplung•	

 Zusätzliche Dämmung über den Sparren•	

 unterdach und Konterlattung•	

Vorteile

 erhöhung Dachaufbau geringer als bei reiner modernisie-•	

rung von aussen

bildung einer installationsebene innen•	

Nachteile

 Gesimse und Spenglerarbeiten müssen angepasst werden•	

 räume können während bauphase nicht benutzt werden, •	

reinigungsaufwand

raumverlust•	

Grösserer arbeitsaufwand•	

U-Wert unter 0.20 [W/m2 K] wird erreicht mit:

Dämmung mit mineralwolle

Variante 1 mineralwolle 80 mm zwischen Querlattung 
oder aufdopplung + mineralwolle 140 mm zwi-
schen Sparren

Variante 2 mineralwolle 60 mm zwischen Querlattung 
oder aufdopplung + mineralwolle 160 mm zwi-
schen Sparren

Dämmung mit mineralwolle und holzfaserplatten

mineralwolle 50 mm zwischen Querlattung 
oder aufdopplung + mineralwolle 140 mm zwi-
schen Sparren + holzfaserplatten 24 mm über 
den Sparren 

Dämmung mit Pur/Pir-Platten und mineralwolle

Pur/Pir-Platte 50 mm unter den Sparren  
+ mineralwolle 140 mm zwischen den Sparren

Dämmung mit holzfaserplatten

holzfaserplatten 60 mm unter den Sparren + 
flexibler Dämmstoff aus holzfasern 140 mm 
zwischen den Sparren  
+ holzfaserplatten 24 mm über den Sparren 

Dämmung mit Zellulose und holzfaserplatten

Variante 1 holzfaserplatten 40 mm unter den Sparren, Zel-
lulose 160 mm zwischen Sparren eingeblasen + 
holzfaserplatte 24 mm über den Sparren

Variante 2 Zellulose 50 mm unter den Sparren + Zellulo-
se 160 mm zwischen den Sparren + holzfaser-
platte 24 mm über den Sparren

1 raumdecke (täfer usw.)

2 lattenrost (installationsebene)

3 luftdichtheitsschicht/Dampfbremse

4 Dämmung unter den Sparren (Dämmung zwischen 

Querlattung oder aufdopplung oder Dämmplatte)

5 Dämmung zwischen den Sparren 

6 unterdach-Dämmplatte über den Sparren

7 unterdach: folie oder Platte

8 Konterlattung
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